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Nie ustaje krytyka funkcjonowania rządu - nie tylko ze strony partii opozycyjnych, ale

także ugrupowań tworzących koalicję rządową. W dyskusjach dotyczących sytuacji gabinetu

Jerzego Buzka jednym z często wymienianych sposobów mających zapewnić poprawę jego

działalności i wizerunku w społeczeństwie jest dokonanie zmian personalnych w składzie

rządu. Przeważający odsetek (48%) badanych1 zapatruje się jednak sceptycznie na takie

rozwiązanie, powątpiewając, czy rzeczywiście może ono się przyczynić do polepszenia

funkcjonowania obecnego gabinetu. Zmian w składzie rządu oczekuje natomiast ponad jedna

trzecia ankietowanych (36%).

CBOS

RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, ZMIANY PERSONALNE W RZĄDZIE - WYMIANA MINISTRÓW
- PRZYCZYNIĄ SIĘ DO POPRAWY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU CZY TEŻ NIE?
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48%Raczej tak

Zdecydowanie tak

Raczej nie

Zdecydowanie nie

                                                
1 Badanie „Omnibus”, 23-28 września ’99, próba kwotowa dorosłej ludności Polski (N=1000).
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Wobec zmniejszającego się społecznego poparcia dla rządu oraz narastającej fali jego

krytyki, również  wewnątrz samej koalicji, spekuluje się na temat różnych wariantów rozwoju

sytuacji politycznej. Koalicjanci najczęściej optują za tym, aby władzę nadal sprawował rząd

Jerzego Buzka, choć coraz wyraźniej mówi się także o utworzeniu nowego rządu tej samej

koalicji. Ze strony opozycji pojawiają się natomiast głosy postulujące samorozwiązanie się

parlamentu i rozpisanie nowych wyborów.

W porównaniu z lipcem dość wyraźnie zmalało poparcie dla kontynuacji działalności

gabinetu Jerzego Buzka, jednocześnie zaś wzrosła aprobata rozpisania nowych wyborów

parlamentarnych. Obecnie to ostatnie rozwiązanie popiera niemal co trzeci badany. Za

zachowaniem władzy przez koalicję AWS-UW w sumie opowiada się 27% ankietowanych,

przy czym większość z nich (co stanowi 16% ogółu badanych) deklaruje poparcie dla

obecnego gabinetu. Stosunkowo niewielki odsetek respondentów (13%) chciałby wyłonienia

nowej koalicji rządowej z obecnego parlamentu. Wskazuje to, z jednej strony, na znaczną

radykalizację nastrojów, z drugiej zaś na sceptycyzm co do możliwości utworzenia innej, poza

AWS-UW, stabilnej koalicji w obecnym parlamencie.

CBOS
RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W OBECNEJ SYTUACJI LEPIEJ BY BYŁO, GDYBY:
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Opinie na temat pożądanych wariantów rozwoju sytuacji politycznej różnicuje

orientacja polityczna badanych. Osoby identyfikujące się z lewicą zdecydowanie najczęściej

optują za samorozwiązaniem się parlamentu (51%), rzadziej za tym, aby władzę przejęła inna

koalicja wyłoniona z obecnego Sejmu (27%). Badani utożsamiający się z prawicą najczęściej

są zdania, że lepiej by było, gdyby władzę nadal sprawował gabinet Jerzego Buzka (37%),

rzadziej opowiadają się za powstaniem nowego rządu obecnej koalicji (23%). Można zatem

powiedzieć, że wśród osób ideowo bliskich obecnemu gabinetowi przeważa poparcie dla

raczej umiarkowanych sposobów rozwiązania trudnej sytuacji, w jakiej znalazł się rząd, niż

dla rozwiązań bardziej radykalnych, zakładających zmianę premiera. Warto jednak zwrócić

uwagę, że co piąty badany o orientacji prawicowej jest za przeprowadzeniem nowych

wyborów.

Respondentów, którzy opowiedzieli się za powstaniem nowej koalicji wyłonionej

z obecnego parlamentu bądź za rozpisaniem nowych wyborów, zapytaliśmy, które

ugrupowania, ich zdaniem, powinny utworzyć rząd.

CBOS

Jakie partie, ugrupowania powinny, Pana(i) zdaniem, utworzyć rząd?

Postulowane koalicje rządowe Wskazania wśród ogółu badanych

SLD-PSL 7%
SLD 7%
SLD-UW 3%
SLD-PSL-UP 2%
SLD-UP 1%
SLD-PSL-UW 1%
PSL-”Samoobrona” 1%

Trudno powiedzieć 8%

Udział poszczególnych ugrupowań w proponowanych koalicjach

Koalicje z udziałem SLD (ogółem) 23%
Koalicje z udziałem PSL 14%
Koalicje z udziałem UW 6%
Koalicje z udziałem UP 5%
Koalicje z udziałem AWS 3%
Koalicje z udziałem „Samoobrony” 2%
Koalicje z udziałem ROP 1%
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Najczęściej wymieniano koalicję SLD-PSL bądź samo SLD (po 7% wskazań wśród

ogółu ankietowanych). Stosunkowo często postulowano także utworzenie koalicji SLD-UW

lub SLD-PSL-UP (odpowiednio 3% i 2% ogółu badanych). W sumie 23% ogółu

ankietowanych wskazywało na koalicję z udziałem SLD, a 14% na koalicję, w skład której

weszłoby PSL. Łącznie 9% badanych wymieniało koalicję inną niż dotychczasowa -

z udziałem jednego z ugrupowań rządzących, przy czym częściej była to UW  (6%) niż AWS

(3%). Relatywnie często postulowano także utworzenie koalicji, w której skład weszłaby UP

(5% ogółu badanych).

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, zmiany personalne w rza ˛dzie - wymiana
ministrów - przyczynia ˛ sie ˛ do poprawy działalnos ´ci rza ˛du
czy tez ˙ nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 36 48 16 1000

Płeć
Mężczyz´ni 39 50 11 483
Kobiety 32 47 21 517

Wiek
18-24 lat 42 39 20 142
25-34 37 50 12 177
35-44 37 52 11 213
45-54 35 53 12 172
55-64 36 46 17 138
65 lat i wie ˛cej 26 47 27 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 48 21 374
Miasto do 20 tys. 48 36 15 110
20 - 100 tys. 35 50 15 202
101 - 500 tys. 35 52 14 192
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 37 54 9 122

Wykształcenie
Podstawowe 30 48 21 359
Zasadnicze zawodowe 36 46 18 271
Średnie 41 49 10 296
Wyższe 36 53 11 74

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 31 61 7 54
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 42 45 13 115
Pracownicy fiz.- umysł. 34 49 17 70
Robotnicy wykwalifikowani 41 52 7 99
Robotnicy niewykwalifik. 31 54 15 52
Rolnicy 26 57 17 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 40 50 10 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 32 50 18 115
Emeryci 31 45 24 199
Uczniowie i studenci 56 34 10 70
Bezrobotni 29 47 24 75
Gospodynie domowe i inni 33 52 15 54

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 36 51 14 118
sekt. pan ´stw.,publicznym 45 43 11 106
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 37 53 10 60
sekt. pryw. poza rolnict. 36 54 10 193
prywatnym gosp. rolnym 31 49 21 68

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 35 47 19 118
276 - 399 36 53 10 105
400 - 549 33 48 19 195
550 - 799 35 50 15 161
Powyżej 799 zł 38 54 7 149

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 51 17 358
Średnie 34 49 17 419
Dobre 45 43 12 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 53 17 66
Raz w tygodniu 36 46 18 547
1-2 razy w miesia ˛cu 31 55 13 143
Kilka razy w roku 39 47 14 167
W ogóle nie uczestniczy 36 55 9 77

Poglą dy polityczne
Lewica 36 56 8 259
Centrum 41 46 13 242
Prawica 41 48 12 250
Trudno powiedziec ´ 23 44 33 245
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji lepiej by był o, gdyby: 1 - wł adzę nadal sprawował
rząd Jerzego Buzka; 2 - powstał nowy rząd koalicji AWS-UW; 3 - wł adzę przejęł a
inna koalicja rządowa wył oniona z obecnego parlamentu; 4 - parlament się rozwiązał
i rozpisano nowe wybory

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 16 11 13 31 29 1000

Pł eć
Mężczyźni 16 13 14 36 20 483
Kobiety 16 10 12 25 37 517

Wiek
18-24 lat 13 13 11 27 35 142
25-34 21 10 19 26 25 177
35-44 13 13 13 36 25 213
45-54 12 9 12 38 29 172
55-64 17 11 18 30 25 138
65 lat i więcej 23 11 7 23 36 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 7 16 31 31 374
Miasto do 20 tys. 18 7 19 30 25 110
20 - 100 tys. 15 18 9 31 26 202
101 - 500 tys. 16 12 12 30 31 192
501 tys.i więcej mieszk. 22 13 8 31 25 122

Wykształ cenie
Podstawowe 16 8 13 29 34 359
Zasadnicze zawodowe 12 13 10 36 29 271
Średnie 18 13 13 32 24 296
Wyższe 26 16 23 14 22 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 19 24 13 22 54
Prac.umysł .niż.szczebla 17 6 11 34 32 115
Pracownicy fiz.- umysł . 17 10 10 34 29 70
Robotnicy wykwalifikowani 13 15 20 28 23 99
Robotnicy niewykwalifik. 10 8 6 44 33 52
Rolnicy 11 4 21 43 21 47
Pracujący na wł asny rach. 28 16 10 30 16 50

Bierni zawodowo
Renciści 13 9 13 37 28 115
Emeryci 22 12 10 24 32 199
Uczniowie i studenci 17 19 9 31 24 70
Bezrobotni 9 11 12 32 36 75
Gospodynie domowe i inni 11 7 19 24 39 54

Pracuje w:
sferze budżetowej 13 10 12 36 30 118
sekt. państw.,publicznym 21 11 15 29 24 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 8 17 20 30 25 60
sekt. pryw. poza rolnict. 21 11 13 31 23 193
prywatnym gosp. rolnym 15 3 15 37 31 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 11 9 19 36 24 118
276 - 399 15 11 10 37 26 105
400 - 549 13 11 13 30 32 195
550 - 799 22 11 10 31 26 161
Powyżej 799 zł 22 12 17 30 19 149

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 9 13 38 28 358
Średnie 17 11 13 26 32 419
Dobre 22 13 13 27 23 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 14 12 12 36 66
Raz w tygodniu 19 12 13 28 28 547
1-2 razy w miesiącu 16 11 10 29 34 143
Kilka razy w roku 7 8 17 41 28 167
W ogóle nie uczestniczy 9 10 12 49 19 77

Poglądy polityczne
Lewica 3 6 27 51 14 259
Centrum 17 12 13 30 28 242
Prawica 37 23 5 20 15 250
Trudno powiedzieć 9 4 7 21 59 245


